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Megjelen naponkint, pentek és vasárnap kivételével-

Hirdetett díj
Skgy hasábos petit sorért 5 ir 
Nr.zyobb terjedelmű n többszöri 
hirdetések aikn szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek f«l 
Réiyegdlj minden külön beigta 

tátiért 30 kr.

„Ne 11 ttér"-ben megjelruí» közié­
in ny minden petit «óra 2t? kr.

Hirdetések felvétetnek % kiadó- 
hivatalban, KÜTA8I I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHÉR- 

MAN H. kösv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetleaü! 
beküldött kéziratok nem véte­

nek figyelembe.
Kézit átok vissza n**co

Választási mozgalmak.
(X y.) Megindult a választási moz­

galom.
Az országgyűlési pártkörök közül a 

mérsékelt ellenzéki kör ragadta meg a kez­
deményezést az által, hogy már megválasz­
totta a párt végrehajtó bizottságát.

A függetlenségi párt készül és való­
színű, hogy a legközelebbi napokban meg 
fogunk ismerkedni azzal a névsorral is, 
melynek viselői a mi pártunk választási 
mozgalmait fogják vezetni.

Csak a kormánypárt — hatalmának tu­
datában s mindennemű kényszerítő eszközök 
birtokában, most még tétlenül nézi a kö­
rűié történőket, hogy a kellő pillanatban 
annál nagyobb erőfeszítéssel fejtse ki ha­
talmi munkáját.

Legérdekesebb azonban a főrendeknek 
a mozgalomba való belépése. Hozzászoktat­
tak minket tizenhat év óta, hogy a méltsás 
főrendeket közönyöseknek tudjuk. Annál 
meglepőbb, bár könnyen érthető, hogy a 
köd ott is osztani kezd s hogy az ellenzéki 
szellem jogot követel és hódit a magyar 
nemzet törvényesebb osztályában is.

S nem tagadhatjuk, hogy a főrendi 
ellenzék, ha csakugyan komoly szándéka 
van résztvenni a választási mozgalmakban, | 
nagy előny és nagy szerencse lesz a mér- j 
sékelt ellenzékre nézve. Mert kétségtelen; 
dolog, hogy a főrendiek ellenzéki tagjai a 1 
mérsékelt ellenzékhez fognak csatlakozni. A ; 
függetlenségi párthoz való csatlakozásról 
szó sem lehet, nemcsak a főrendek udvari 
rokonszenvei, de azon irány miatt sem. me­
lyet a függetlenségi párt az utóbbi időben 
követett.

A nemzet változást óhajt. Nem sokat 
gondol vele, mit nyer egy esetleges válto­
zással ; csak bukjék el a mostani rendszer 
az ő Don-Quijotte-jaival együtt. S ebben 
igaza van a népnek, mert a mostaninál 
gonoszabb helyzetbe már nem juthat bár­
mily irányú rendszer-változás mellett sem.

A talaj tehát nagyon kedvező az elé­
gedetlen mágnásokkal szövetségre lépő mér­
sékelt ellenzékre nézve. Ennek dac/ára azon­
ban sokan nem hiszik, hogy Magyarországon 
uralkodó pártot meg {lehessen buktatni a 
választásoknál. A hatalmi nyomás ki fog 
nálunk préselni mindig jelentékeny több­
séget a hatalmon levő párt részére.

De tegyük fel, hogy a kormánypárt 
kisebbségben marad s a mérsékelt ellenzék 
áll a kormányrúdhoz — mi lesz akkor ?

Mit nyer vele a nemzet ?
Először is azt, hogy megszabadul a 

szabadelvű szólam-gyártóktól s főleg a 
>szabadelvű jezsuitától: Tisza Kálmántól, 
kit minden ut Rómába vezet, ha a hata­
lom megtartásáról van szó. S ez jelenleg a 
főérdek. Hogy ezt elérhessük, arra mind­
nyájunknak. kik nem tartozunk a kormány­
párthoz, törekednünk kell.

Másodszor elégtételt nyert a megsér­
tett politikai erkölcs, mely Tisza Kálmán 
és a régi balközép politikai hitehagyottsá- 
guk óta gyászöltönyt visel.

Mindezeknél azonban nagyobb nyere­
ség volna a nemzetre nézve az, hogy a 
mérsékelt ellenzéknek kormányra jutása — 
ha következetes marad — véget vetne an­
nak a nemzet- és államgazdasági szédel­
gésnek, mely minden érdekszálainkat az 
anyagi téren oly féktelen kezekbe juttatá.

Ha semmi egyéb nyereség nem volna 
reményelhető a főrendiházi ellenzékkel szö­
vetkező mérsékelt ellenzék esetleges győ­
zelmétől, a felhozottak is elegendők arra, 
hogy jelöltet állíthasson, a mérsékelt ellen­
zék jelöltjeire szavazzon.

Ez nem lemondás, ez csak nagyon 
észszerű taktika, hogy a legveszedelmesebb 
ellenféltől szabadulhassunk.

Lehetnek azonban esetek, midőn nem­
csak taktikai szükség-érzetből, de lelkesült- 
sógűnkből kifolyólag is támogathatjuk a

mérsékelt ellenzék egyes jelöltjeit; mert 
hiszen ott is vannak különféle elvű emberek.

Egy Bittó, Hodossy, Ernuszt, kik a 
hamisítatlan szabadelvüség s gazdasági ön­
állóságunk lelkes hívei — egészen más 
tésztából gyurvák, mint például a nagy­
zási hóbortban szenvedő, minden pártnál 
népszerűtlen Pulszky Gusztáv. Nem is em­
lítve gr. Apponyi Albertet, kik parlamen­
tünknek egyik legtiszteletreméltóbb s min 
dig következetes alakja s ki mindig nyíltan 
lép ki azzal, mit tart üdvösnek s mit 
veszélyesnek — bár sajnos, hogy vele so­
hasem fogjuk elérni, amint nem érjük el 
Tisza Kálmánnal sem, hogy udvari hajlamai 
megbarátkozzanak az önálló vámte­
rület elméletével.

Természetes, hogy minél közelebb áll 
hozzánk valaki, annál lelkesebben támogat­
hatjuk.

De ismételjük, ez csak ott történhe­
tik, hol pártunknak semmi kilátása nemi 
lehet a győzelemre.

A hol zászlónkat becsülettel lobog­
tathatjuk, ott ne tágítsunk egy tapodtat 
sem.

— Országgyűlés. A képviselőhöz csütör­
töki ülése ismét egy halálhír bejelentésével 
kezdődött, melyet már a sándor-uíczai palota 
fölé kifüggesztett fekete zászló jelzett: H e- 
gedüs László halt meg váratlanul az 
éjjel, pártunk e rokonszenves és tiszteletre­
méltó veteránja. A ház részvéttel fogadta a 
gyászhirt s ennek jegyzőkönyvében is kifeje­
zést adott. A szokásos bejelentések után a 
szerzői jogról szóló törvényja­
vaslat részletes tárgyalásának folytatása 
következett, — csöndesen, egyhangúlag mint 
eddig, de gyorsabb tempónan, mint eddig; a 
szakaszokat gyors egymásutánban peregtette 
le a ház, habár módositványok sem hiányoz­
tak. Ezek benyújtásában ismét Lázár Ádámé 
volt az oroszlánrész, — utána Thaly sorako­
zott A 32. §. oda módosíttatott, hogy az Írói 
és művészi ügyekben véleménytadó tanács tag­
jai esküt, „vagy ezt pótló fogadalmat“ tegye 
nek. Thaíynak több módositványa elfogadta 
tott, úgyszintén Irányi Dánielnek némely szö­
vegezési javaslata. Élénkebb vita a 61. és 62.

együttes tárgyalásánál fejlődött ki, mely­
nél több módosítás ajánltaíott, Nlcolics Sándor, 
Mandel Pál. Hoirsy Pál és Csanády Sándor 
által. Mandel módositványát — mely szerint a 
hírlapok és folyóiratokban megjelent képes 
közlemények átvétele nem képezne bitorlást, 
— Jókai nagy figyelemben részesült ellenző 
felszólalása után visszavonta. A 62. §. utolsó 
része Hoitsy indítványához képest a bizottság­
hoz utasittatott vissza. A további szakaszoknál 
Hoitsy, Kőrösy, Jókai, Literátv, Mandel és 
Rakovszky szólaltak fel. Teleszky előadó in­
dítványt tett a 79. §-nál, melvlyel a jogvédel­
met az oly külföldi iróra is kiterjesztetni ja­
vasolta, a" ki 2 év óta az országban lakik és 
adót fizet. A ház a módosítást elfogadta A 
tárgyalás vége felé oly gyorsan haladt, hogy 
fél kettőkor az egész törvényjavaslat be volt 
végezve, s így már csak a bizottsághoz vissza­
utasított. szakaszok megvitatása van hátra.

— Partunk mozgalma. A tiszaháti 
vál. kerület polgárai Beregszászban pártkü 
lönbség nélkül értekezletet tartottak. Képvi­
selője! Itül Gulácsy Dezső megyei tisztiügyész 
kiáltatott ki. mire a jelen volt függetlenségi 
párt egy része nagy zajjal távozott. A képvi­
selőjelölt határozott politikai pártállást nem 
foglal el, de fentartja magának a jogot azon 
párthoz való csatlakozásra, melyben a haza, 
megye és kerület erdekeit leginkább előmoz­
díthatja. (!!) — A székesfehérvári 
függ. párt a képviselőválasztás alkalmával 
M°u d r o n y Somát, az országos iparegyesü 
let igazgatóját, a függetlenségi párt nag) tehet­
ségű kiváló tagját, Debreczen városának 
volt országgyűlési képviselőjét lépteti föl a 
jövő országgyűlésre képviselőül. A város je­
lenlegi képviselője, Zichy Jenő gróf aligha 
lép fel. — Az országgyűlési függet­
lenségi párt értekezletén több választási üg> 
elintézése után a vasúti törvényjavaslatok tár 
gyaltattak. A munkács sztryi vonalra nézve 
több észrevétel tétetvén, ez irányban felszóla­
lás fog történni. A többi javaslat elfogad­
tatott. 

— Az ipartörvényjavaslat 4. szakasza 
helyébe, mely a képvDeiőház közgazdasági bi­
zottságának elvi határozata értelmében a kéz­
művesekre nézve a képesítés megállapítását 
mondaná ki, öt-hat szakasz fog lépni, melyek­
nek szövegét a kereskedelmi minisztériumban

már el is készítették. Ez ujszakaszok értei- j 
méhen amaz iparágak, amelyekben a képesítés 
megkivántatik, minden adott esetben a keres­
kedelmi minisztérium által rendeleti utón fog­
nak kijelöltetni. Természetesen azoktól, akik 
eddigelé valamely ipart űztek, nem fog szer­
zett joguk megvonatni. Ezenkívül 1 — 2 évi át­
meneti stádiumnak is kell majd léteznie, mint­
hogy ama segédektől, kik ma mint iparosok 
dolgoznak, nem követelhető valamely törvény 
által, hogy most egyszerre tauoncz idejükről 
I izonyitványt mutassanak föl.

— A választások előtt. A Pesti Napló 
sürgetve az ellenzék szervezkedését, a követ­
kezőket ajánlja: Szükséges, hogy a hol lehet, 
megyei központi ellenzéki vá­
lasztmány alakuljon, mely a főis­
pán és a hivatalnokok korteskedését ellen­
őrizze s minden hivatalos vissza 
élést és törvénysértést kons 
t a t á 1 j o n, megtoroljon, a bíró 
ság előtt panasz szál fegyelmi! 
vizsgálatot kérjen s a legki­
sebb visszaélést jelentse be a 
budapesti központi bizottság­
nak, hogy a vétkes hírlapokban is megróvas- 
sék s az ellenzéknél is fel legyen jegyezve 
neve a rováson. Az egyes kerületek azonban 
fontosabbak, mint az egész megye, miül hogy a 
kerületek választanak képviselőt, kiki magá­
nak. A kerületek szervezkedésén 
fekszik tehát a súlypont. Se te­
kintetben más tanácsot nem adhatunk a viszo­
nyok különbözősége folytán, mint azt, hogy az 
ellenzék férfiai minden kerületben a legrövi­
debb idő alatt tartsanak tanácskozást és ámít­
sanak jelöltet!

— Pánszláv törekvések Mérv! Ez a 
nagy pánszláv ál.nadozóknak tündér-városa. 
Ennek karcsú minaretjei vonzzák a kozák szi­
vet, ennek bazárjai kecsegtetik sok czifra ke­
leti áruval, erre felé fordítják az igazi orosz 
tekintetét Moszkva és Szt.-Pétervár agitáto­
rai. Okkupálni kell Mérvét 1 Ezt hangoztatják 
több mint egy évtized óta s a hang nem 
hagyja érzéketlenül a sziveket. De a mint a 
harczi kiáltás egyszer felhangzik, kétszer- 
háromszor felhangzik ugyanakkor a hivatalos 
eltagadás. Oroszországban egy évtized óta 
nem volt pánszláv agitátor, a ki ne Mérvét 
tekintette volna az orosz terjeszkedésnek kul­
csa gyanánt Ázsiában, a Szkobeievek ennek 
vidéken szerezték legnagyonb dicsőségüket, s 
a Cseruajevek fáradhatatlanok voltak előké­
szíteni az utat, melyen az első kozák csapat 
Mérv falaihoz elérkezhessek. De ugyanakkor 
a kormány hivatalos közegei állhatatosak vol­
tak megragadni minden alkalmat, midőn meg­
lehetett nyugtatniok Európát, hogy nekik Mérv­
ben nincs mit keresniük. És íme most egy­
szerre, egész váratlanul, a sok biztosítás da­
czára, pozitív alakot ölt a hir, hogy Orosz­
ország okkupálni akarja Mérvét. Közvetlen 
közelebe akar jönni Angliának. Állást akar 
foglalni Indiához közel, a hol ne csak ellen­
őrizhesse az angolok minden mozdulatát, ha 
azok netán terjeszkedésre gondolnának, hanem 
a hol akkor is megvethesse lábát, mikor meg 
akar mérkőzni Angliával Ázsia birtokáért 
Most maguk a turkomán törzsek főnökei 
kérik a hatalmas ezárt, olvasztaná be az ő 
tartományukat is roppant birodalmába. Orosz­
ország rámutathat a tényre — csak perfid 
módon kell magyaráznia szavait — hogy ő 
beváltja ígéretét s nem hódítja meg Mérvét. 
Mert csak annyit Ígért s annyit meg tesz. Az 
ufazó rubel m st is megtette a maga köte­
lességét, mint oly sok alkalommal, a meg­
vesztegetett, vagy legalább részben megvesz­
tegetett főnökök magok jöttek beadni nyaku­
kat az orosz járomba. S Oroszországtól utol 
jára sem lehet azt követelni, hogy ne fogadja 
be azokat, a kik erővel birodalmába kivánnak 
bevetetui. Oroszország a legjobb pillanatot vá­
lasztotta ki arra, hogy Mérvben ur lehessen. 
A Beaconsfieldek idejében ez nem lett volna 
lehetséges. Azok hűségesen őrködtek Anglia 
ázsiai erdekei fölött, ha néha nem is egészen 
szerencsésen. Meg volt beunök az érzek fel­
ismerni, hogy Oroszország állásfoglalása mit 
jelent. A Gladstone kabinetje pedig úgy te­
kinti az egesz ügyet, mintha csakugyan mesz- 
sziről érdekelné Angliát. Azonban az angol 
közvélemény résen áll akkor is, midőn az 
a egoi kormány aiuszik. Tudták ezt Szt.-Péter- 
váron a diplomaták s ezért oly időt válasz­
tottak a terv keresztülvitelere, a mely Angliára 
nézve legalább is kényes. Imé, Gordon tábor­
nok Suakiuban még a rabszolgakereskedök- 
nek is biztosítja üzletök szabad folytathatását, 
csak hogy az angol kereskedőknek is jusson

valami. Nem is csoda az olyan országban, v 
melynek kormányán most ugyanaz a Gladston 
áll, kinek családja nem egy hajót tartó11 
rabszolgakereskedők szolgálatára. Anglia tes- 
tesiöl-lelkestől Szudánon csüng, s ekkor lát 
Oroszország munkához. Akkor sem ugv, hogy 
csapatait azonnal Mérv ellen küldené. Először 
nagykövetét küldi el Berlinbe barátságos lá­
togatásra, a kedélyek előkészítésére. S midőn 
a fogadtatás ott nemcsak kedvező, hanem sze­
retetteljes, midőn a két udvar között a vi­
szony a lehefő legbarátságosabb, midőn az 
egész diplomáczia mindkét részről ragyog a 
kölcsönös szeretet boldogságától, akkor jönnek 
Mérvből a turkomán főnökök Oroszország ha­
talmasai elé könyörögni, olvasztanak be őket 
is a nagy birodalomba. — A szláv faj egész 
szívóssága nyilatkozik ebben a tényben. Az a 
szívósság, mely lépésrő'-iépésre a legnagyobb 
következetességgel haladt előre s megalapí­
totta az óriási orosz birodalmat. („E—s.“)

Erdélyrészi testvéreink.
Néhány nap előtt a lapokat az a hir 

járta be, hogy az erdélyrészi függetlenségi 
párt határozottan helyteleníti az országgyűlési 
függetlenségi párt közelebbről kiadott mam- 
festumát s elhatározta, hogy azzal szemben 
egy másik kiáltványt bocsásson ki.

E hirt oda módosítja a kolozsvári „Eí- 
'enzék“ tegnap érkezett száma, hogy az erdéiy- 
részi függetlenségi párt intéző bizottsága a 
választások szervezése tárgyában közelebbről 
Halier Rezső elnöklete alatt értekezletet tart­
ván s nrután az ott említett manifestum ügye 
is szóban forgott, az értekezlet teljes egyhan­
gúsággal megegyezett abban, hogy mintán 
ama manifestum nem bir programra jelentő­
ségével, ennélfogva bár annak igen sok pas- 
susa nem egyezik meg az érteke z- 
1 e t nézeteivel, még sem alkalmas arra, hogy 
az addigi pártviszonyokat bármily tekintetben 
alterálja. A párt politikai czéljai szabatosan 
vannak kőrvonalozva az 1881, junius 2 án 
megjelent pártnyilatkozatban, s most is mint 
akkor, a bizottságnak minden tagja kijelen­
tette, az azokhoz való szigorú ragaszkodását. 
Bármely oldalról jöjjön tehát az ezen pontok­
kal meg nem egyezd vagy ellenté­
tes tétel, azt az erdélyrészi 
függetlenségi párt magáénak 
tekinteni nem fogja, s éppen ezért 
az értekezlet el is határozta, hogy említett 
pártnyilatkozatát ismét közölni fogja.

Az említett lap közli is az erdélyrészi 
függetlenségi párt 1881. junius 2-iki nyilatko 
zatát, melyből a következő részleteket eleve­
nítjük fel:

A nyilatkozat az ország választóihoz szól 
vallás és nemzetiség külömbség nélkül, önálló, 
független állammá kívánja tenni Magyarorszá­
got, külön vámterületet s külön jegybankot 
követel. Szorga mazni akarja továbbá a külön 
magyar diplomatiai képviseltetést s addig is, 
mig ezt valósíthatnék, elő akarja azt készíteni 
a Budapesten felállítandó keleti akadémia he 
rendezése és külön consulatusok felállítása 
által.

A külön magyar hadsereget megráz- 
kódás nélkül lépcsőzetesen 
akarja kibontakoztatni a fenálló rendszer 
szervezetéből.

E czélból indítványozni akarja a magyar 
ezredekben a magyar vezényszót és a külön 
tiszti előléptetést, az ezrediknek toborzási ke­
rületükben területi osztályonként leendő elhe­
lyezését, a katonai szolgálat idejének leszállí­
tását, magyar tiszti akadémia felállítását s a 
kadét-iskoláknak bűnügyekben a polgári bíró­
ságok alá vetését, a közös hadsereg hazánk­
ban levő testületéinek és közigazgatásának a 
honvédelmi miniszter alá való áthelyezését és 
végül a honvédségnek vezérkarral és tüzér• 
séggel leendő felszerelését.

A párt óhajtja a delegátio eltörlését, de, 
a mig ezt foganatosíthatja, ha a körülmények 
úgy kívánják, a nemzet vagyonának és a pol­
gárok vérének védelmére a külügyi és a hadi 
politika ellenőrzésére, a párt elhagyva a távol- 
maradás meddő terét, a delegatióban 
is elfoglalandja önálló helyét 
és saját terén, a delegatóban is 
fogjamegtámadniajelenrend- 
szert és közös intézményeit.

A párt az egyéni szabadságot oly tágas 
körre véli kiterjeszteni, hogy az egyéni sza­
badság és önkormányzat bástyái mögött min­
den nemzetiség és felekezet feltalálhassa faja 
és vallása védelmét, hogy az egyenlő 
jogok erős kapcsaiban mint testvér testvérrel 
ölelkezzünk, mint bajtárs bajtárshoz sorakoz- 
kozzunk. „Ember és ember közt nincs addig 
egyenlőség és nem él a testvériség, a mig az 
izraelitának politikai felszabadítását nem kö­
veti a társadalmi megváltás.“

Ezeken kívül a párt a szóbeliségre és 
közvetlenségre alapított perrendtartást, uj 
ipartör vényt és birtokreformot kíván.

gier?
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A tékozló utód.
Debreczen, márcz. 1.

Nyíljatok meg régen hantolt sírok, és 
bocsássátok szabadon a derék ősöket, hadd 
törjenek ki koporsóikból ők, a török- tatár és 
osztrák sanyargás alatt is vagyont és tekin­
télyt szerzett, derék főbirái és polgárai Deb­
reczen sz. kir. városának, hadd lássák, miként 
gazdálkodik a békében élő, de nagyzási hó­
bortban szenvedő törpe utód, hadd lássák ők, 
miként nyög az úrhatnám törpeség által adós­
sággal megterhelve az általok okossággal és 
vérrel szerzett és teher nélkül hátra hagyott 
nagyszerű közvagyon!

Bocsásd őket szabadon, sir és koporsó! 
— talán hála és tisztelet környezte szellem­
alakjaik láttára megdöbben e svihák nemze­
dék és jobban útra tér — neféltsd lakóidat, 
hiszen úgy sem maradnak ők sokáig a tékozló 
unokák között, csak csak szétnézni enged 
őket! Hidd el bánattal sőt megvetéssel fognak 
ők vissza sietni hideg kebledre!

Csodálatos korszak! Egyesek ugv mint 
családok, falvak úgy mint városok, sőt az or­
szág is első helyen, veszettül sietnek adósság­
gal megterhelni a mi még terhelhető ; mintha 
csak ez volna az a nemzedék, a mely köteles­
ségének tartja a következő, talán jobb és 
eszesebb utódnak egy talpalatnyi tehermentes 
földet sem hagyni hátra !

Haladjunk a korral ez a jelszó, és ez a 
helyes is. Hát hiszen ha az adóságcsinálást ért­
jük a haladás alatt a mint nálunk mást alig 
érthetünk — úgy a haladók között Debreczen 
viszi a zászlót, mert nincs város az országban, 
a mely rövid tiz év alatt annyi adóságot csinált 
volna, mint Debreczen !

Beruházásokat kell tenni, ez (a jelszó 
mert — úgymond — hogyha ez a generáczió 
nem is de az utód annak jövedelmeit élvezni 
fogja. Itt u ^hiszem ismét Debreczeut illeti a 
pálma, mert vajon hol fektettek be egy fél­
milliót oly jövedelmező módon (?) mint 
Debreczen a „Bikába“, melynek homlokán az 
utód vigaszára olvasható. „Itt nyugszik 
egy félmillió, melyet az ostoba­
ság agyon ütött és itt elteme­
tett! Számadását majd a jőve 
delmet élvező (?) utódnak hagv 
ván!“

Haladunk — mert jön nemsokára a nép­
kerti kioszk , . . persze hitelre!

Itt van ismét egy lovas és egy gyalog­
ezrednek a „frosríft szerint“ építendő uj ka­
szárnya: 800,000 forint hitellel. Gyakorló 
tere a holdban, a mint azt a nyomást 
elosztó bölcseség rendelte. Fedezete: községi 
pótadó. És jönni fog majd több is, mert hiszen 
800,000 forint jövedelem mellett — egy uj 
iorrást kellett keresni és ezt úgy látszik a 
közelebbi közgyűlés a községi pótadóban még­
is találta ; lesz pénz elég s ha elfogy, „karit 
még a zsidóasszony!“

Haladunk ! Oly dolgok, a melyek csak 
újabb terheket raknak reánk, és a melyekre 
reá fizet még az unoka is : gőzerővel hajtat­
nak keresztül! Ellenben oly dolgok, a melyek 
úgy a köz, mint a magán vagyon megterhe­
lése nélkül, sőt azoknak kiszámithatlan elő­
nyére és azonnali emelésére volnának létre­
hozhatók — mint a többek között a rész­
vény sertés hizlalda is — apró- 
cseprői semmivel sem indokolható kif ogások 
miatt évről-évre elodáz tatnak és a húzás vonás 
által agyon üttetnek. Na de hát hogy is le­
hetne olyan dologba, a melynek szaga van, 
alig egy évi hányás-vetés, tárgyalás után rög­
tön belemenni, hiszen ez tönkre tenné a hitel 
szaglálásban már kitűnő hírre vergődött érzé 
keinket. Mátai Box.

— Az ukáz Tisza Kálmán min elnök 
különös, legalább is roszkor jött rendeletéről,
melyet mi is közöltünk, a „B. Hírlap“ jgy 
nyilatkozik : „Ilyen rendeletet még a szabad­
elvű Magyarországban sem hittünk lehetőnek, 
az 1848-ki alkotmány jogérvényességének 36-ik 
évében. Mert e rendelet egész általánosságban 
van tartva, szánt szándékkal; s ép 
úgy illik és alkalmazható az antiszemitákra, 
mint a függetlenségi pártra, vagy a mérsékelt 

_ ellenzékre, a főispán arra vonatkoztatja, akire 
i akarja. Tehát az ellenzékre minden 
'esetre, s a kormánypártra sem­
mi esetre. Hogy első sorban az antisze­
miták értendők azok alatt, kiknek izgatása 
„csirájában“ (tehát még mielőtt vétett, s 

< preventive) és a „legnagyobb eréiylyel“ elfoj- 
I tandó, kétséget nem szenved, minthogy Tisza 
korábbi, az antiszemitizmus ellen kibocsátott 
rendeletéire hivatkozik is: azonban, hogy a 
rendelet minden ellenzéki pártnak s nemcsak 
az antiszemitáknak szól, kitűnik onnét, hogy 
az antiszemiták nem neveztetnek meg külön, 
hanem a vallási és nemzetiségi izgatók minden 
neme a rendelet alá vonható egyaránt. Ez ok­
nál fogva általa az összes ellenzéki pártok 
választási szabadságukban vannak fenyegetve. 
Ez tehát szájkosár-rendelet, mely, igy fogai 
mazva amint van, a szólásszabadsá­
got Magyarországon a főispá­
nok és szolgabirák önkényére 
bízza.“

Hegedűs László
_________ ___ _______ országgyűlési

képviselő, a lüggetiensegi párt tagja, Buda­
pesten elhunyt. A megboldogult, ki 1875 óta 
három országgyűlésen állandóan képviselte a 
zemplénmegyei ó-liszkai kerületet, igen tekin­
télyes s az összes pártállásu képviselők által 
tisztelt tagja volt pártjának és véleménye köz­
művelődési es közoktatási kérdésekben nem­
csak a közoktatási bizottságban, hanem ma­
gában a házban igen nagy tekintélylvel és suly- 
lyal birt. Mielőtt képviselővé választatott, a 
sárospataki ref. főiskolának volt kiváló theol- 
logiai tanára s kivált a filozófiával foglalkozót, 
nagy előszeretettel. Tanártársával Heillerrel 
együtt adott ki egy nagyobb filozófiai munkát, 
mely a magyar szakirodalomban úttörő volt 
\ állási és tanügyi kérdések tárgyalásában min­
dig elénk részt vett. A képviselőház összes 
tagjainak részvéte kiséri sírjába. A független­
ség; párt értekezletén elnök bejelentő Hege-! 
d ü s Lászlónak, a párt buzgó tagjának ma 
reggel történt halálát. A párt e veszteség fe 
lett jegyzőkönyvileg ad kifejezést és elhatá­
rozza, hogy a boldogultnak Sárospatakon vég- 
bemendő temetésénél képviseltetni fogja magát.

A debreczeni kaszinó történetéből
(Mutatvány.)

kaszinó társaság 1833 ik évben jött

’DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
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Dér lepi .
X

Dér lepi a fákat, dér lepi a házat,
Dér lepi a — főmet.

Hanem azért tartom, karjaimban tartom 
Édes szeretőmet.

A napokból bét lesz, hónapokból év lesz, 
k így van igazán jól !

Minden igy jő sorra: bimbóból a rózsa, 
Feleség a lányból.

Az én ifjúságom, szép tavasz-virágom 
Tova tűnt már régen,

Ideálja hol van ? Ölelő karomban,
Ott a — feleségem.

S folyjanak az évek, változzék az élet, 
Nem változom ám én !

Kezdeném csak újból: a lánykoszorúból 
Öt választanám én.

Lepje dér a fákat, lepje dér a házat, 
Lepje dér a főmet:

Eu ölelve tartom s benne csak azt tartom. 
Édes szeretőmet!

_______ Dömötör Pál.

A névtelen hősök.
(A Lét lábú aczéltollaa Kaszt.)

A mai napoknak is megvannak a manók 
cévteien hősei. Valóságos hősök, a kik való­

létre Debreczenben. Helyén találom itten a 
városnak azon időbeli arczulatát röviden ecse 
telni. Debreczen előkelő-önálló értelmiségét 
akkori időben e városban állandóul tartózkodó 
vidéki uraságokon, a helyőrségi szolgálatot s 
ujonczok toborzását teljesítő cs. k. katonai 
tiszti karon kívül, az itten létezett tiszántúli 
kerületi tábla tagjai — kiknek mindegyike az 
akkori polgárság által „táblás uru czimmel 
szokott neveztetni — továbbá a 12 tagból álló 
városi tanács, élén főbíróval s polgármesterrel, 
a 60 tagból állott választott hites közönség s 
egyéb városi tisztviselők, a r. kath. és helv. 
vallástételt követő lelkészi kar, a kollégiumi 
tanárok, kegyesrendi atyák, a normális és ut- 
czai leányiskolák tanítói, énekvezérek, a tar­
tományi biztosság és salétrom intézet felügye 
hősége, alig 10 tagból álló ügyvédi kar egy-

ságos küzdelmeket harczolnak végig, kilátás 
nélkül a dicsőség dicső szárnyára, igény nél­
kül az elismerésre, nem tarthatva számot még 
csak egy kis nyugodalmas otthonra sem, a hol 
hosszú küzdelem után megpihenhetnének.

Csodálatos emberek ezek! Használni 
akarnak a nélkül, hogy magok is hasznát lát- 
nák, életök örökös munka s mikor kidőltek a 
sorból, legfeljebb egy nyomorban hagyott csa­
lád zokog koporsójuk felett; a dicsőség nem 
visz koszorút sírjukra, s a közönség, melynek 
egész életeket szentelték, nem tud felölök 
semmit.

Igazi névtelen hősök!
Ön kedves olvasóm, ki reggeli vagy dél­

utáni kávéja mellé ép úgy megkívánja már a 
hírlapot, mint a czukrot, ön mit sem tud azok­
ról az emberekről, a kiknek feladatuk az " 
siestáitól távol tartani az unalmat.

A vezérczikkirót, a ki a lap első helyén 
tele Írja azt a nagy betűvel tele szedett két 
három hasábot, azt ősmeri minden ember az 
országos férfiú, a kinek a képviselők is már 
messziről köszönnek. De gondolt-e ön valaha 
arra: Ki Írja meg az ön lapjába azokat az 
apró betűs rovatokat, melyeket ön legelőször 
olvas el; ki számol el önnek a gyilkosságok­
ról és hymen hírekről; ki adja tudtára, meny­
nyi az aranyjáradék árfolyama; kinek a köz 
vetítésével kerülnek bele az újságba azok a 
bolondos telegrammok, melyeknek az a legmu- 
lattatóbb tulajdonságuk, hogy — más „an 
okvetlenül megczáfolják ? Nos lássa ön, a kik 
mindezeket csinálják, azok az én névtelen hő­
seim.

a nagy Bismarck herczeg mondta egv- 
f!* hírlapírókról, hogy „tévesztett existen- 
cziák. Ha nem is egészen igaz a vér és vas
f7á°a.k6Z 6 Itásau’ mégis ~ a mint mondani 
szokták van benne valami. Lehet, hogy 
egyiket másikat nem az eleinte kitűzött czél 
eltévesztése vitte rá a hirlapirásra, de a leg­
több mégis tévedt, mert pályájában egész mást

két orvos-tudor és sebész, egy pár mérnök s

Í nehány gyógyszerész képezték. S ha ezekhez 
a meglehetős számú kereskedőket, az iparo­
sok és gazdászattal foglalkozók kiválóbb ele­
meit, a harminczad és sóhivatal tisztjeit hoz­
záadom ; körül-belől készen vagyok Debreczen 
város 1833-ik évi kiváló értelmiségének elso­
rolásával. A város akkori kinézését illetőleg 
u?y építkezés mint egyéb tekintetben is a kor­
szerű haladásnak nem igen mutatkoztak jelen­
ségei. Járdákról, utcza kikövezéséről, éjji vi 
lágitásról, bérkocsikról szó sem volt. Több ese 
tét hallottam, hogy a „Bika“ és „Fehérló“ 
czimü vendéglőkben téli időben tartani szokott 
tánczvigalmakban részesülni óhajtó hölgyek, 
feldiszitett öltözeteikben szállásaikról a renge­
teg sár miatt ökör szekérre helyezkedve, ko­
rom setéiben az elősarogjában ülő béres mellé 
kuporodó cseléd kezében tartott kézi lámpa 
világa mellett jutottak el óhajtott czéljaikhoz 
És ha voltak kegyes óhajok, melyek az éjji 
világításnak közköltségen létrehozását czéloz 
ták; hajótörést szenvedtek azok az ósdi néze 
tüek ferde felfogásán, melyszerint tisztességes 
ember éjjen át nem marad kint hajlékából; ha 
mégis éjnek idején házából kimozdulni kény­
szerű, arra való a kézi-lámpa hásználata. így 
aztán a hoszszu téli estéken gidres-gödrös gya- 
log utakon, vízben, sárban botorkáló, méltán 
sóhajthatott ekként: Debreczen falu nem vá­
ros, nyárban poros, télen sáros, benne lakni 
jaj beh káros!

Tudva van a tisztelt közönség előtt, mi­
szerint minden város értelmiségének társadal­
mi életére sokszoros befolyással van a nemze­
tiség melyhez tartozik és a vallás, melynek hit 
elveit követi a lakosságnak többsége. E város 

I népe és igy értelmisége is merőben tősgyöke­
res magyar. Vallásra nézve pedig úgy a pol­
gárságnak, mint az értelmiségnek is legnagyobb 
része akkoriban reformált vallásu puritán volt; 

i értve itten nem alaki avagy szinleges puritá- 
nusokat, kiknek álszenteskedés, szemforgatás, 
tettetés, képmuíatás a mesterségök; hanem 
értve anyagi avagy valódi puritánusokat, ki­
ket őszinte becsületesség, romlatlan erkölcs, 
jó szív, nemes érzelem s tapintatos irányadás 
mellett minden jónak elfogadására fogékony 
hajlam jellegeznek, s kik a mellett, hogy őseik­
től öröklött vallásukhoz tántorithatlanul ra­
gaszkodnak. más valiásu felebarátaikat is iga­
zán szeretik és azok közül kiválóbbak előtt 
szívesen emelnek kalapot. Olvastam valahol, 
hogy állandó íenmaradáshoz legnagyobb bizto­
sítékot azon állam nyújtja, melyuek aristokrá- 
cziája demokratikus, demokrácziája pedig aris- 
tokratikus érzelmektől van áthatva.*) (Folyt, k.)

Helyi hírek.
* A sorozás. Élénk mozgalom uralkodik 

a városházánál, ma vette kezdetét a sorozás, 
mely sok, nagyon sok ifjú életében mint hatá­
rozó tényező működik, az aljegyzői szobában 
van a sorozó bizottság, melynek elnöke K ö r- 
ner Adolf; jelen vannak Becsey Antal 
m. k. honvéd alezredes, Cher ti eh őr­
nagy, Nagy Dániel százados, K o n t h y Jó­
zsef alkapitány, Hajdú Gyula ügyvéd, Voj- 
11 o v i c s János polg. biztos. S e i 11 József 
polg. biztos, Herskovics Izráel cs. fő­
hadnagy és két ezredorvos, egyike Eperjes­
ről, a másika Nagyváradról jött. — Délelőtt 
V* 12-ig 35 ifjú vizsgáltatott meg s ebbői 
alkalmas lett 5. Bizony szegény szám. Ekkor 
a bizottság villásreggelizett s 12 órakor foly­
tatva lett a sorozás.

.*) „Kaszinónk története“. Irta és a debreczeni 
polgári kaszinó fennállásának 50. éves jubileumának 
megünneplésének alkalmára 1884. évi márcz 16-án fel­
olvassa Szűcs István kir. törvsz. bíró, a m. t. ak. lev 
tagja. Debreczen, 1884.

* A felolvasó körnek holnap d. u. 3 óra
kor a főiskolai nagy gyülésteremben tartandó 
alakuló közgyűlésére szét vannak ugyan küldv 
a meghívók ; de miután még nincs a körnek 
e tekintetben megbízható eljárója s megeshe 
tik, hogy olyan ember sem kap meghívót » 
ki már a kibocsátott ivekre aláirt; de olva 
15ok meg éppen nagyon sokan vaunak, a kik 
hez ezen gyűjtő-ivek éppen el sem jutottak- 
annálfogva teljes tisztelettel felkérem mind’ 
azokat, a kik a közhasznú ösmereteknek nén" 
szerű felolvasások által való terjesztését pár 
tolják, legyenek szívesek ezen alakuló köz" 
gyűlésen megjelenni s az alapszabályok vég" 
leges megállapításában résztvenni; mert a 
működés sikere egyedül a jó szervezkedéstől 
jó kiindulástól, az elnököknek és a választ­
mány tagjainak tapintatos választásától függ 
Eu megvagyok róla győződve, hogy az ilyen 
tervbe vett kedélyes tudományos estélyek vá­
rosunk miveit közönségének nagy élvezetet 
fognak nyújtani. Debreczen, 1884. márcz. l 
Kovács János tanár.

* Ünnepély. Holnap a közeli Mikepircs 
községében annak örömére, hogy a község » 
derecskéi kir. járásbíróság kerületéből a deb­
reczeni járásbíróság kebelébe csatoltatott 
nagyszerű népünnepély tartatik, melyre váró' 
sunkbó! is többen hivatalosak. Nagion örven 
detes, hogy a derék község lakosait ezután 
nemcsak a hires „pircsi-sor“-ról ismerhetjük

* A függetlenségi kör holnap, vasárnap 
délelőtt 10 órakor választmányi gyű. 
lést tart saját helyiségében. Tárgyak : a bál 
bizottság jelentése, a tisztújító közgyűlésre 
való előkészület s több folyó ügy.

* A katonaság és laktanya felépítéséit 
ügyében Király ö felségéhez menesztett kül 
d ö 11 s é g most már teljesen szervezkedetf" 
Tagjai tudvalevőleg a következők • fiyX:
Grót Dégenfeld S. József vezetése míí
lett Simonffy Imre kir. tanácsos és Deh 
reczeu város polgármestere, Simonify 
muel kir. tanácsos és biz. tag, Laky Lain" 
a Ferencz József rend lovagja és városi ta 
nácsuok, Búzás Pál jogtanár, Dr 7 e 1 i 7 
Dániel orvos biz. tagok és végre BoczkI 
Samu t. lőjegyző s katonaügyek előadója - 
Díszes névsor, semmi kifogásunk ellene azt i„ 
tudjuk, hogy mindnyájának van czime, kérészt p 
és disz magyar-ruhája, de hogy (j Fe]sJp 
az igazi tősgyökeres magyar czivis város kill döttségében épen c z i v i s t nem L ,it * 
az sehogysem jól veszi ki magát! Legalább 
két tagot a polgárság soraiból is bekeilene 
venni, azzal a jó régi ös magvar öltözet és 
eredeti magyar typusz arczczal. Nem 'valók 
lennének p. o. B. N a g y János és K u c z i 
Gábor urak erre ?

* A városi közkórház betegforgalmi ki­
mutatása az 1883-ik évről a következő • „z
1882- dik évről maradt fi 22, nő 45 = '(',7 ■
1883- ban felvétetett fi 618, nő 564 — ngo- 
összes létszám fi 640, nő 609 nő, együtt 1249* 
Felgyógyult 398 fi és 403 nő, összesen 801 
beteg; mint javuló 124 fi, 6G nő, együtt 190- 
mint javulatlan 23 fi, 22 nő, együtt 45; meg­
halt 42 fi és 37 nő, együtt 79 egyén; fogyott 
587 fi, 528 nő, együtt 1115. Erre az évre 
maradt 31 fi, 36 nő, együtt 67 A meghaltak 
közt volt 16 fi és 24 nő; a városban bete­
gült meg vidéki 20 fi s 5 nő, együtt 25, vi­
dékről hozatott 6 fi, 8 nő, összesen 14, El­
haltak száma együtt 79.

Az élet drámája.Fogarasi Juliánná 
helybeli fiatal leány, megszeretett egy fiatal 
embert s a szerelem eredménye egy gyermek 
lett es az, hogy a fiatal ember szívtelenül el­
hagyta. A leánynak és a gyermeknek szomorú

talált, mint a mit keresett. A nyugtalan szel­
lemű fiatal ember, a ki nagy eszmékért való 
lelkesedésében nem tudott megférni a közön 
séges halandók rendes keuyérkeresó utján, mi­
lyen sziv-dobogással, mennyi fényes illúzióval 
gondolt rá, ha ő újságíró lehetne! S mikor 
vágyát elérte, akkor azt látja, hogy az ujság- 
szerkesztő-hivatal tulajdon képen gyár, a hol 
a szigorú munkafelosztás elve szerint kinek- 
kinek ki van szabva a maga apró feladata, 
mindennap egyformán ugyanazt a teendőt kell 
végeznie az elfogadott minta szerint, s hogy 
egyéniségét érvényesíthesse csak a nagyon te­
hetségeseknek, vagy nagyon szerencséseknek 
jut osztályrészül.

, Az az „újdondász“ a ki most délutáni 3 
.órától éjfélutáni 2 óráig oly békés türelemmel 
görnyed az asztal mellett, milyen más forma 
legény volt ezelőtt tiz esztendővel. Az elite 
bálokon „Vortänzer“ volt; csupa tűz, csupa 
elevenség, a kit elkényeztettek az asszonyok, 
s a kitől nagy dolgokat vártak a férfiak. Azt 
vette fejébe, hogy ő regényíró lesz — és be­
állott — journalistának. Eleinte csak ideigle­
nes állapotnak tekintette, hogy ö legyen e nap 
eseményeinek a krónikása, s mindig azzal az 
idővel biztatta magát, mikorra regénye elké­
szül. A czimet le is irta már vagy tizenkét­
szer: „A fekete álezás ember, vagy a „saraeos- 
sai vérboszu“, s ennél tovább nem haladt tiz 
esztendő óta, hiszen ideje se volt rá.

Ma már meglehetős közönyösen nézi ezt 
a világot. Csak akkor villan meg a szeme, ha 
valami „különös esetről“ értesül. Ha a láncz- 
hid leszakadna s ezer ember zuhanna bele a 
a Dunába az lenne csak igazán az ó napja, 
rőbúszkesége az eredeti hír; ha első kézből 
közölheti, hogy Bergengócziában három ház 
leégett, nagyobb súlyt helyez rá, minta váezi-i 
úti rablógyilkosságra, melyet más lap után kell! 
köziemé. Az eredeti hirt soha sem felejti el ] 
ritkított sorokban szedetni, s ügyesen közbe-1

szőni, hogy „mint mi értesülünk“, vagy „mint 
nekünk Írják,“

Egyébként sokkal néikülözhetlenebb em 
bér a szerkesztőségben, mint a vezérczikkirú. 
A feje eleven Conversations-Lexikon, tudja a 
nevezetes férfiak életkorát és életrajzi dátu­
mait, ért a csillagászathoz és a kenderterme­
léshez, jártas a filozófiában s a lovagló és 
sport-világ titkaiban, nyelvész mint Szarvas 
Gábor, kritikus mint Gyulai Pál, szóval ért 
mindenhez, ha nem is sokat, legalább annyit, 
hogy a világ öt részéből s az emberi élet 
minden mezejéről mindennap összeszedett új­
donságokban vastagabb tévedés nem fordulhat 
elő.

A szomszéd szobában az a pápaszemes 
kopasz fejű ur, a közgazdász. Valaha ennek 
is nagy tervei voltak. Tánczolni soha sem pró­
bált ugyan, azonban annál szorgalmasabban ta­
nult. Balsorsa ezt is újságírásba sodorta. — 
Valamikor uj pénzügyi rendszereken törte a 
fejét, most arról ad számot, hogy kél Kikin- 
dán a zab s mennyit adunk egy zsák bosnyák 
szilváért Budapesten. Megsemmisült reményei­
nél is jobban fáj szivének, hogy az ő rovatát 
olvassák legkevesebben. Ha ezért évődnek ve- 
le, felsóhajt: „Ez a nép nem gonaol anyagi 
érdekeivel,“ megtörli pápa szemét, s ir egy- 
iBérges czikket az első magyar kukoricza gyár 
érdekében.

Ha a telegrafos úrról is beszélni akarunk, 
akkor várjuk be az éjszakát. Kilencz óra után 
nagy csöndesség támad a szerkesztőségben. 
Haza megy mindenki; még az újdondász is időt 
vett magának, hogy a szomszéd korcsmában 
kardélre hányjon egy felig sült rostélyost s 
leöblítse egy haJbseitli borral. Még vissza se 
tér, már a szerkesztőség újból népesedni kezd, 
egészen uj alakokkal. Előszször jön három-négy 
ur, a kik elé a nyomdából hosszú levonatokat 
hoznak a kiszedett czikkekről. Az egyik mono­
ton mormogással olvassa a levonatét, mig a 
másik a köziratot nézi s a hol hibát vesz észre,

sorsa lett. A legnagyobb ni 
m szerencsétlen fiatal anya kéj 

esedezett a városi tanács 
mely ez ügyben vizsgálatot i 
később kap is valamit. Mi Íj 
bői és abból az ártatlan kisj 
a vétke az, hogy — az auyl

* A kereskedő ifjak 
közgyűlését folyó évi márcj 
tartja, mit ezennel a tisztelj 
domására hoz a választmánj

* Szigligeti Ede haláz 
üli meg a jövő héten, márcj 
nemzeti színház, mely alka 
és „Petronella“ kerülnek sd 
pet abban Szathmáriré, ebi] 
játsza. — Hát a mint „elf 
marty- és Kisfaludy-évfordv 
rődnek Szigligetivel sem ni

* Városunk szépülés] 
emelni azon kiválóan szép J 
ház, melyet városunk egyik] 
utcza szögletére óhajt emelf 
tele elé azonban régebben 
lett gördítve, a régebben 
elhárította, mert meggyőzői 
ritkító tervezetü épület c?a 
utczánkat és városunkat, aj 
dályt képezne valamikor a, 
nél. Most midőn az épitfl 
anyagokat, midőn alkura la 
terekkel a szomszédház túl! 
mezi a tanácstól az épitkezl 
sát s kérelmét többi 
sal a 1 á i r á s i 1 a g támoj 
fel, hogy az utcza torkolata ’ 
Ez pedig nem áll, mert a 
növekedni fog, a mennyibej 
mostani épületből, hogy ejj 
létre miklós utczá-j. Igaz, 
vonal miatt a szomszédház 
takarva de ezért a régi épil 
hátrányára. Reméljük, hogy. 
valónak tartja a város szép] 
téves nézetekből összeállítói 
vényre, melynek pártolóit] 
ismerete vezethette félre. .1 
érvényt fog szerezni régibb! 
fásának, a mit a város érd] 
el is várhatni.

* Lovak és fogatok sí 
védelmi minisztérium által] 
területére elrendelt ló és élj 
Debreczen város úgy bel, nj 
tulajdonosok bemondása szel 
az ezen munkálatból Bogdáa 
által összeállított kimutatás I 
ményt tünteti elő. A bevall! 
állomány, bele értve a 
sét is számit 6955 darabot! 
ménló és csikó 445, heréltf 
Korukat tekintve egy éven 
két éven alóli 403, három é 
éven aluli 423. Bevallód 
1538, melyek közzül szem] 
nálható 1 egygyes, 315 ketta 
litásra £24 egyes, 898 kett| 
van 214.

* Felhívás. Az első 
tisztviselő-egylet tagjai ért] 
lefolyt múlt évi egyesületi I 
kezvén, melyből kitűnik, nj 
tagok a teljesen befizetett 
95/, 0°-o kamat és osztalékba] 
Felkérem ennélfogva a tiszj 
kát, hogy tagköuyvecskéikl 
kamat és osztalék felvételi 
zám, a kir. kataszteri igj 
márczius hő 5 ig, együttesi 
beadni szíveskedjenek. Del

figyelmezteti társát. Ezek 
kilencztől reggel három ói 
hogy rósz levonatokon a s 
géssze az ember: nem túli 
állapot. El-el is szundikál 
vagy a másik s megjelenik 
iszonya sajtóhibákkal, mel 
kedélyű ujdonász urban is 
a szerkesztő ur egy ki< 
ilyenkor aztán személy váí 
czióban.

Tizenegy óra felé iszi
meg az ajtó, berohan raj 
kalapja szivarhamus, a ír 
csügg, s rekedt hangon k 
telegrammot ?“ — „Ilozt 
corrector mérgesen, iszo’ 
hangján s oda ad a neki 
nek egy csomó papirost: . 
elkésünk.“ A fiatal ur b 
bába s miután sietségében 
két gyufatartót feldöntött, 
pirost nyom a szedő kézé 
külön tudósitónk“ párisi t. 
nül Párisból érkezett, az 
említeni. De a fiatal urat r 
ha nem volna meg az a jó 
nagyszerűen tud „kombinál 
nyúlfarknyi távirat Párisbó1 
jósolja Gambetta bukását 
kerekedését s a legiszony 

Mikor két óra felé j 
nász ur is, a telegrafos v 
szerkesztőséget. Az ujdo: 
hogy még egyszer átgomi 
vérboszu meséjét; a telegr, 
közelebbi éjjeli-kávéházba. 
várja a „kompánia“. Csak 
radnak ott még egy ideij 
és erősen küzködve azoak 
Írásokkal, melyeket a mi 
vetettek a papírra.
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pl hibát vesz észre,

szerencsétlen fiatal anya kétségbeesett hangon 
esedezett a városi tanács előtt segélyért, — 
mely ez ügyben vizsgálatot indít s talán majd 
később kap is valamit. Mi lesz addig az anyá­
ból és abból az ártatlan kis gyermekből, kinek 
a vétke az, hogy — az anyja szeretet!

* A kereskedő ifjak öuképző-egyesülete 
közgyűlését folyó évi márczius hó 23-dikkán 
tartja, mit ezennel a tisztelt tag uraknak tu­
domására hoz a választmány.

* Szigligeti Ede halálának évfordulóját 
üli meg a jövő héten, márcz. 7-én a budapesti 
nemzeti színház, mely alkalommal a „Mama“ 
és „Petronella“ kerülnek színre. A czimszere 
pet"abban Szathmáriné, ebben Prielle Kornélia 
jAtsza. — Hát a mint „elpaszolta“ a Vörös­
marty- és Kisfaludy-évfordulókat, úgy nem tö­
rődnék Szigligetivel sem nálunk?

* Városunk szépülését nagyban fogja 
emelni azon kiválóan szép tervezeti: emeletes 
ház, melyet városunk egyik polgára a Miklós 
utcza szögletére óhajt emeltetni. A terv kivi­
tele elé azonban régebben és most is akadály- 
lett gördítve, a régebben emelteket a tanács 
elhárította, mert meggyőződött, hogy a párját 
ritkitó tervezetü épület csak emelni fogja tó 
utczánkat és városunkat, a nélkül, hogy aka­
dályt képezne valamikor a továobi építkezés­
nél. Most midőn az építtető beszerezte az 
anyagokat, midőn alkura lépett az építő mes­
terekkel a szomszédház tulajdonosnője, kérel­
mezi a tanácstól az épitkezés megakadályozá­
sát s kérelmét több miklósutczai lakos­
sal a 1 á i r á s i 1 a g támogatja, okul hozva 
fel, hogy az utcza torkolata 1 öllel szükebb lesz. 
Ez pedig nem áll, mert a torkolat 33 ctmrel 
növekedni fog, a mennyiben levágatik ennyi a 
mostani épületből, hogy egyenes vonal jöjjön 
létre miklós utczán. Igaz, hogy ezen egyenes 
vonal miatt a szomszédház egy kicsikét el lesz 
takarva de ezért a régi épületnek nem lesz az 
hátrányára. Reméljük, hogy a tanács eléb- 
valónak tartja a város szépülését mint engedni 
téves nézetekből összeállított indokolatlan kér­
vényre, melynek pártolóit az ügy nem kellő 
ismerete vezethette félre. A tanács bizonnyal 
érvényt fog szerezni régibb határozata fentar- 
tásának, a mit a város érdekében tőle méltán 
el is várhatni.

* Lovak és fogatok statisztikája. A hon­
védelmi minisztérium által az ország egész 
területére elrendelt ló és előfogatok összeírása 
Debreczen város úgy bel, mint külterületén 
tulajdonosok bemondása szerint végrehajtatott, 
az ezen munkálatból Bogdány Imre alkapitáuy 
által összeállított kimutatás a köwtkező ered­
ményt tűnteti elő. A bevallott ló és csikó­
állomány, bele értve a város törzsméne 
sét is számit 6955 darabot, melyek közt van 
ménló és csikó 445, heréit 3449, kancza 3061. 
Korukat tekintve egy éven alóli csikó 395, 
két éven aluli 403, három éven aluli 562, négy 
éven aluli 423. Bevallott ló elölő ga 
1538, melyek közzül személy-szállításra hasz­
nálható 1 egygyes, 315 kettős fogat, teher-szál- 
litásra 324 egyes, 898 kettős lógat, ökör fogat 
van 214.

* Felhívás. Az első magyar általános 
tisztviselő-egylet tagjai értesittetnek, hogy 
lefolyt múlt évi egyesületi zárszámadás leér­
kezvén, melyből kitűnik, miszerint az egyleti 
tagok a teljesen befizetett — üzletrész után 
95/,0% kamat és osztalékban részesittetnek. — 
Felkerem ennélfogva a tisztelt egyleti tag ura­
kat, hogy tagköuyvecskéiket, a megállapított 
kamat és osztalék felvétele czéljából — hoz­
zám, a kir. kataszteri igazgatósághoz 1884. 
márczius hő 5 ig, együttes felterjesztés végett 
beadni szíveskedjenek. Debreczen, 1884. leb-

figyelmezteti társát. Ezek a korrektorok. Este 
kilencztöl reggel három óláig azzal foglalkozni, 
hogy rósz levonatokon a szedő tévedéseit bön­
géssze az ember: nem túlságosan mulatságos 
állapot. El-el is szundikál mellette az egyik 
vagy a másik s megjelenik másnap a lap tele 
iszonyú sajtóhibákkal, melyektől még a szelíd 
kedélyű ujdonász urban is felforr a vér. Ha 
a szerkesztő ur egy kicsit kemény ember 
ilyenkor aztán személy változás van a redak- 
czióban.

Tizenegy óra felé iszonyú robbajjal nyílik 
meg az ajtó, berohan rajta egy fiatai ur, a 
kalapja szivarhamus, a nyakkendője a hátán 
csügg, s rekedt hangon kiáltja: „Hoztak már 
telegrammot ?“ — „Hoztak hát“ felel a fő 
corrector mérgesen, iszonyú mély gordonka 
hangján s oda ad a neki hevült fiatal ember­
nek egy csomó papirost: „Tessék sietni, mert 
elkésünk.“ A fiatal ur berohan a belső szo­
bába s miután sietségében egy kalamárist és 
két gyufatartót feldöntött, egy három rőf pa­
pirost nyom a szedő kezébe. Hogy a „saját 
külön tudósítónk“ párisi távira nem okvetle­
nül Párisból érkezett, azt tán fölösleges is 
említeni. De a fiatal urat rég elcsapták volna, 
ha nem volna meg az a jó tulajdonsága, hogy 
nagyszerűen tud „kombinálni.“ Neki elég egy 
nyúlfarknyi távirat Párisból, hogy abból meg­
jósolja Gambetta bukását, a commune felni 
kerekedését s a Iegiszonytatóbb forradalmat.

Mikor két óra felé jár az idő az ujda 
nász ur is, a telegrafos ur is odahagyják j 
szerkesztőséget. Az ujdonász ur megy » 
hogy még egyszer átgondolja a „Saragossai 
vérboszu meséjét; a telegrafos ur pedig a leg­
közelebbi éjjeli-kávéházba, a hol már neheze 
várja a „kompánia“. Csak a korrektorok m 
radnak ott még egy ideig, lassan 
és erősen küzködve 
Írásokkal, melyeket a 
vetettek a papírra.

igazgatósáéi számtiszt, egyleti ügynök.
* Nyugdíj iránti kérvény. Kappéczy Pál 

várnagy s a debreczeni kir. törvényszék log- 
ház felügyelője közelebb adta be folyamodvá­
nyát nyugdíjaztatása végett.

Figyelmeztetés. A kik az újonnan ala­
kult kölcsönös segélyegyletből kölcsönt akar­
nak nyerni, — jelentkezhetnek Vadon Sán­
dor jogtanácsosnál kisuj-utcza 1717-ik szám 
alatt.

* Hivatalos helyiség változtatás, a vá­
rosi közrendőri hivatal a volt siralomház, kö­
zelebb pedig a községi biróság helyiségeibe 
költözött át, mint már korábban irtuk. Miután 
a közönség érdekében felette szükséges a ren­
dőrség hollétezésének tudása, — nagyon kí­
vánatos volna, ha mielőbb szemmel láthatólag 
jeleztetnek meg felírás által a mostani helyi­
ség, nehogy mint többször volt alkalmunk ta­
pasztalni, az ügyesbajos felek, mint ezelőtt, 
úgy ezután is a rendőrséget az emeleten ke 
tessék, holott az köztudomás szerint a föld­
szinten van.

Megtébolvodott. Balogh László 44 éves 
asztalos mint tébolyodon a közkórházba lett 
szállítva tegnap.

* Toloncz ügy. A múlt február hóban * 
56 egyén tolonczoltatott el városunkból. Ez 
évben már 108 egyén tolonczoltatott el; 16 
egyénnel kevesebb miut a múlt év ezen idő­
szakában.

* Az iparoskor holnap vasárnap délután 
3 órakor tartja évi közgyűlését, mely után 
este a „Kis pipá“-ban Thalviser A 1 a-

0 s jóhirnevü vendéglőjében czegléd-utczán 
ismerkedési estély leend. Mit is a midőn aján­
lunk a tagok figyelmébe, egyszersmind jelezni 
kivánj’uk, hogy Ízletes ételek és jóizü italok 
élvezése mellett még árelőnyben is részesül 
nek az iparoskör t. tagjai. Az élvezetesnek 
Ígérkező estélyt az iparos ifjúsági egylet dal­
köre fogja dalaival még kellemetesebbé tenni.

* Lakásügy. A debreczeni lakások bér­
lése tárgyában Közelebb lett beterjesztve az 
1881. évi 60 t.-czikk érteiméhez képest a 
lakásszabáiyzat városunk tanácsa részéről, 
mely szerint jövőre nézve a bérleti év május, 
augusztus és november elején fog kezdődni, 
ha és mennyiben a felek szerződés szerint 
nem intézkedne«. E szabályrendelet közelebb 
fogja elhagyni a nyomdát s közöltetui fog az 
illető háztulajdonosokkal.

* Sugár Gyula bírósági végrehajtó által 
kifüggesztett jelzőtábla, miután az a törvény 
világos rendelete ellenébe függesztettt ki, — 
a rendőrkapitányság által eltávolíttatott a hat 
vanutezai Tamássy féle házról.

* Nyilvános köszönetek. A helybeli ipar­
egyesületi takarék- és hitelintézet a debre 
czeni ipariskola részére tiz 0. é. forintot ado­
mányozott. Midőn a kegyes adományt az ügy 
érdekében hálás szívvel megköszönjük, a kö­
vetésre méltó tényt örömmel hozzuk nyilvá 
nosságra. Az ipariskola igazgató­
sága. — Az iparegyesületi takarék és hi­
telintézet múlt 1883. évi nyereményéből, a 
debreczeni nőegylet jótékonyczéljaira 10 — 
tiz 0. é. forintot küldvén hozzám, mely össze­
get miután Márton László egyleti pénztárnok 
úrhoz áttenni kedves kötelességemnek ősme­
rem azt — a nőegylet nevében nyilvánított 
hálás köszönetem kifejezése mellett — nyilvá­
nosan nyugtázni. Veres Szathmáry Te­
réz, nőegyleti elnök.

* Változások. A kir. ügyészségnél (Ká- 
polnási-ház, csapó-utcza) alkalkalmazott vizs­
gálóbíró Ferenczy Lajos (jegyző), a kir. tör­
vényszék helyiségében működik Újhelyi András 
biró helyén, a ki Balogh Imre törvény- 
széki biró, ez utóbbi Komlóssy Dezső, most 
nevezett pedig a B e c s k e Lajos törvény- 
széki biró szobájába helyeztetett át.

* A koldusdiák 14 vagy 15-ik 
volt csütörtökön és még mindig élég 
zal, daczára, hogy Pálfi Anna k. a. 
játéka folytán bérletszünetnek kellett lenni. — 
Ez már igazán cassa darabja Krecsányinak. 
De hogy a közönség ily kitartóan kedveli ez 
operettet, annak oka egyéb jelen tulajdonai 
mellett főként a Németh József pom-

és utólérhetleu Ollendorf ezredesében és

szerint a társulat tartalékalspja a kilenczvenegyia márványtáblák sorba zuhannának le a földre
millfot meghaladta.

* Nyilvános köszönet, az „Iparegye­
sületi takarék és hitelintézet“ tekintetes köz­
gyűlése a debreczeni kereskedői kóroda 
részére 10 ftot kegyeskedett adományozni; 
fogadja ezen nemeslelkü adományáért a ke 
reskedői testület nevében kifejezett hálás kö- 
szönetemet, Szepessy Antal kereskedőtes­
tületi elnök.

* A színházból. Pálfi Nina k. a. csü­
törtöki jutalomjátéka szép ház előtt folyt le.
A kisasszony kapott szép koszorút, ruhának 
való szövetet és egy csokrot. Legyen ez a 
kisasszonynak biztatás a jövőre. — A tegnapi 
előadás („E gy katona története“) 
nem emelkedett drámai magaslatra; A b 0- 
n y i ur hévteljes játékát ellensúlyozta a foly 
tonos erős hang, úgy, hogy a darab végére 
berekedt. Kissné asszony az 5 ik felvonás­
ban nem csak szép volt, de s z é p e n is 
játszott. A többiben a hamis pathosz elnyomta 
az igazi érzést. Dicséret illeti F 0 1 té nyiné 
asszonyt, Závodszky Teréz kisasszonyt, 
Rónaszéky és Pálfy urakat. A kis 
S 0 m 0 1 i k Gizella kedves volt. — A jövő 
heti műsor: hétfőn Pry Pál bohózat, kedden 
Üdvöske operette (Halmainé asszony javára), 
szerdán Csókon szerzett vőlegény bohózat, 
csütörtökön Stomfay család színmű, pénteken 
Szent-lván éji álom Shakespearetől; szomba­
ton Koldusdiák. — A „R i p van Winkle“ 
czimü operettéből már összes próbák tartat­
nak. A bájos operette méltó társa lesz a
Koldusdiák“ nak.

* A mi vérünk! Azt Írják a lapok, hogy 
a bajor Mauerkirchenben erömüvész csavar­
gót fogtak et a napokban, ki tarka élete for­
gását a következőkben mondta el. Neve Berg 
Ottó, született Harlenben, Hollandiában ; anyja 
Berg Teréz debreczeni születésű 
és illetőségű komédiás asszony; 
atyja szinte erömüvész s ezelőtt 9 évvel halt 
meg Hollandban. Egész életén át komédiások­
kal csavargóit a világban, iskolába sohasem 
járt, sor alá sehol sem állították. Útlevele 
volt kétszer, de miad a kettőt elvesztette, — 
egyébb okmánya egyátalán nem volt soha. Mi­
lanóban elvált anyjától, közreműködött számos 
acrobata társulatban, szolgált bűvészeknél, volt 
majdnem minden európai városban is, — Ma­
gyarországban Cserkési lovartársulatával, — 
legutoljára Vermoose büvbésznél volt Büssei- 
ben, most meg nem tudja hogy mit csináljon.

* Megfejtés. Lapunk legutóbbi számrejt 
vényének megfejtését („Dombtetőn egy akasz­
tófa“) beküldték Nagy Kálmán, G. J. Baum 
Károly, Kiss Erzsiké, Eötvös József A juta! 
mat G. J nyerte el.

De a táblák azért a helyükön maradtak, s a 
templomban nem láthatunk semmi változást. 
De a következő éjjel ismét elől kezdődik a 
szellemi zaj, — s mindenki el van rémülve a 
baljóslatoktól, a mit abból következtet. Sirás 
és jajgatás hallik az elhunyt császárok sírjá­
ból, természetes, hogy ebből az uralkodó 
Mandsu-ház balsorsát magyarázzák ki, — s 
nem ütődnek meg nyilatkozásán. De a fölvilá- 
gosultak az egészet Peking számos titkos tár­
sulatai egyikének tulajdonítják, mely igy akar 
hatni a babonás közönségre.

— Gyorsaság nem boszorkányság. A 
belügyminiszter leirata szerint jóváhagyta a 
főváros községi alapjának 1881. és 1882. évi (!) 
zárszámadásait. A leiratban azon Ígéret fog­
laltatik, kogy a különböző letéti stb. alapnak 
zárszámadásai is közelebb jóváhagvottan leér­
keznek.

— Szökevény. Triesztből táviratozzák: A 
tegnap reggel Velenczéből ide érkezett Lloyd- 
gőzősön elfogták Szelecsényi Antal 8 ik hou- 
védhuszár ezredbeli főhadnagyot, ki katona- 
szökevény, és rögtön átszolgáltatták a helybéli 
térparancsnokságnak.

— Párbajügy. B. Majthényi főispán és 
Ivánka Oszkár közt félreértés folytán szóvita 
támadt, miből csaknem párbaj lett, de a téve­
dés kitűnvén, az ügy békés utón elintéztetek.

Törvényszék.

mormogva 
azokkal a kegyetlen kéz 

mi „névtelen hőseink

előadása 
telt báz- 
jutalom-

pás
az általa mindig uj változatokkal előadott 
couplettekben keresendő. Csütörsökön is mu­
tatott be nehány ujjat — melyek kőztetszés 
ben részesültek. Tészükében azt közöljük, a 
mely némiképeu indítványt foglal magában s 
igy szól:

Nagyvárad és Debreczen 
Hogy békességben legyen —
A színtársulatokon 
Mindig re torzsalkodjon 
Van rá egy mód megsúgom 
Meglepetés lesz tudom 
E mód ;„ittegyaréna!“
Hol a spongya, hol a spongva ?

Ezenkívül uj szövegek a felolvasó kör, a ka 
szárnya-pótadó, a debreczen nagyváradi szi- 
nészetügyé, a női jóur-fixek, továbbá a far­
sangi contókról szóló is igen tetszettek. — 
Már egész gyűjteménye van a Koldusdiák Ol­
lendorf coupletekből Némethnek, s ezekből 
tetszése szerint válogathat és alkalmazhatja 
azokat majd Pozsonyban, Budán satb. persze 
a helyi viszonyokhoz képest.

* „Le Phenix.“ Az 1884. évben alapított 
párisi „Le Penix“ franczia életbiztosító társa­
ság“ a magyar korona országai részére Buda­
pest székhellyel, a párisi anyaintézet és igaz­
gatósággal közvetlen üzleti összeköttetést lé­
tesítve, itt (nádor-uteza 20.) képviselőséget 
állított fel. E képviselőség vezetésével Szőnyi 
Zsigmond urat bízta meg, kinek ezégvezetói 
jogosultsága a kereskedelmi törvényszéknél be-
U__..A T oPhnniv“ » szárazföld leg I

Hazánk s a külföld.
— Hugó Viktor e hó 26-án ünnepelte 

nyolezvanharmadik születésnapját. A franczia 
közoktatásügyi miniszter ez alkalomból érmet 
veretett a nagy költő tiszteletére. Az érmet 
Bőrrel véste, még pedig kitünően, aversén a 
költő arczképe látható, a reversen pedig egy 
szalaggal összekötött babér- és pálmaág fölött 
csillag, ez egyszerű aláírással : „Született Be- 
sangonban (Doubs) febr. 26. 1802.

— Egy fazék ezüst pénzt találtak a Be­
rettyó partomlásainak helyrehozásával foglal­
kozó munkások B.-Újfalu határában. A mun­
kások sokat elidegenítettek az érdekes pénz­
darabokból, mindazáltal mintegy 230 darabot 
még is beküldött az elöljáróság B. Dőry József 
főispán urnák. A pénzdaraboknak nem minde- 
nike kerek, némelyik négyszögletes, s úgy van­
nak a nyomatok rátéve, hogy gyakran nem is 
a közepére esnek. A Berettyó partomladékai 
közt ezen kívül temérdek emberi csontokat, 
gyüszüket, fülbevalókat s egyébb tárgyakat 
találtak a munkások.

— Agyonvert farkas. Székelyhidon a 
szolgabirói hivatalba egy élettelen him-farkast 
vitt be egy ér olaszii paraszt ember, s azt ál­
lította, hogy alvás közben fejszével verte 
agyon. Az ütések nyomai látszottak ugyan az 
ordas koponyáján is, de azért nagy a gyanú, 
hogy az illető a már élettelen farkas hullá­
jára osztogatta azokat.

— Asszony, hiúság a neved. Liverpoolban 
az esküdtszék két méregkeverőnőt kötél általi 
halálra Ítélt s az Ítélet máiczius harmadikén 
fog rajtuk végrehajtatni. Az elitéltek, mint az 
angol lapok Írják, folyvást zaklatják a fogházi 
irodát és majd hajkenőcsöt, majd meg szagos 
szappanokat, hajport, szalagot s több effélét 
kérnek. Az egyik kérvényt intézett a walesi 
herczegnőhöz, melyben arra kéri a királyi 
fenséget, küldene neki a kivégzés alkalmára 
egy fekete Linzey-öltözéket.

— A víziszony ellen, Pasteur fölfedezése 
felől Írják Párisból: Pasteur a franczia aka 
démia elé érdekes vizsgálatokat terjesztett a 
víziszony felől. A hires tudós kísérleteiből rá­
jött, hogy ha ebnek meglékelik (tepanálják) a 
koponyáját s az agyba veszettség mérget olta­
nak, az állaton rögtön kitör az akut viziszony. 
A vérerekbe való beoltás olykor akut, néha 
pedig chronikus, bénulásokkal egybekötött, de 
düh nélkül való veszettséget idézett elő. Végül 
közlötte az akadémiával, hogy eddig húsz ebet 
telt a viziszony iránt érzéketlenné, beoltán ez 
állatokat, de nem veszettség-méreggel, hanem 
más ragályozó anyagokkal. ígérte, hogy jövő 
alkalommal megnevezi az óvó anyagokat.

— Szellemek kóborlása. Pekingben, múlt 
hó elején nagy izgatottság uralgott. A császár 
városban, közvetlenül a palota mellé épített 
templomban nyugodnak az elhalt császárok, s 
emlékükre számos főliratos márványtábla vau

— A Hermann-Szalay-fóle párbajügyben 
a budapesti m. kir. törvsz. által, tegnap mind­
két vádlott vétkesnek mondatott ki a pár­
viadal vétségében s ezért Szalay Imre 
kétheti, Herman Ottó egyheti 
allamfogházra Ítéltetett- Mindkét vádlott az 
ítéletben megnyugodott, úgyszintén a kir. 
ügyész is.

— Áldozatok. Az izbégi zendülés ügyé­
ben már meghozták a vádhatározatot, A pest­
vidéki törvényszék Illyés István biró vezetése 
alatt álló büntető osztálya e bonyodalmas, 
harminczegy vádlottal és nagyszámú tanúval 
biró bünperben rövid nehány bét alatt telje­
sen befejezte a vizsgálatot; az ügyészség be­
terjesztette a vádmditványát, és a törvényszék 
ezek alapján meghozta vádhatározatát, úgy 
hogy a vegtárgyalás is rövideden meg fog tar­
tatni.

— A pör vége. A somogymegyei zsidó- 
ellenes mozgalomért emelt lázadási perek utol­
sója tegnap fejeztetett be. A gyékényes! lázadási 
perben vádlottakat a budapesti törvényszék 
delegált bírósága a lázadás vádja alól fel­
mentette, 44 vádlott közül tizet magá­
nosok elleni erőszakért 2—6 havi börtönre 
ítélt. A delegált bíróságot a közönség tárgyi­
lagos eljárásáért, iüggetien törvényes Ítéle­
téért általánosan dicséri. Szalay Károly 
védőügyvéd a hosszú tárgyalásokon at legna­
gyobb diadalait aratta.

SAKK-TALÁNY.
(Megfejtendő lóugrás szerint ; kiindulási pont csillaggal 

van jelölve.)

jegyeztetett. A „Le Phenix“ a szárazföld leg j a templom falaiba illesztve. S a műt hó miu- 
kiteriedtebb ós legnagyobb életbiztositó-társa- den éjjelén át folytonos jajgatás sírás hallat- 

- Ságok egyike s az 1882. évi mérleg tanúsága - szott ki »templomból, s olyau tttődósek, mintha
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(Megfejtők neveit közöljük s közöttük érdekes 
könyvet sorsolunk ki.)

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE.

IMRE.

Hü»
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legjobb asztali- és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- ós hólyaghu­

rutnál.

MattODÍ Henrik, Karlsbad és Budapest
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5%-os BANK-ZÁLOGLEVELEKBEN,
előnyös feltételek mellett és pedig földbirtokra a magyar korona területén, valamint a vidék nagyobb városaiban fekvő bárházakra is.

Ezen üzletre vonatkozó határozmányok kívánatra megküldetnek. *^gg

Az idemellékelt rajz szerint még eladandó:
8766 db valódi Waschington rém, ntoir óra 9 frt 78 krval és 3967 

db valódi sveitzi óra 4 frt 85 krval.
Urak és hölgyeknek megfelelő nagyságban.

Ezen órák mind másodpercznyi pontossággal vannak szabályozva 
számlapjaik éjjel magoktól világítanak úgy, hogy bármikor gyertya nélkül 
is meglehet látni hány az óra.

Egy 14 karátos valódi, hivatalesan megpróbált női arany remon- 
toier óra, ezelőtt <5 frt, most csak 28 írtba kerülj nagy férti remontoir 
aranyóra ezelőtt 99 frí, most csak 35 frt, 13 latos ezüstből, hivatalosan 
megpróbálva mrgaranyzzva igen ónom hölgyeknek, ezelőtt 30 frt. most 
csak 14 frt, urak számára ezelőtt 25 frt, most csak 12 frt 50 kr. Valódi 
genfi ezüst órák aranyozott köpenynyel, ezelőtt 15 frt, most csak 8 frt 

, kJ i vaIólil szabadalmozott Waschington remontoir órák ezelőtt 36 frt,
most csak 9 frt 78 kr. Genfi horgonyórák 17 köre járók valódi ezüst nikkel vagy double arany 
köpenynyel, szabadalmazott nikkel müvei, szabályozva, a legmegbízhatóbb pontos járással ezelőtt 
22 frt, most csak 8 frt 75 kr : igen finom sveitzi óra a legdíszesebb kiállítással, horgony müvei, 
ezelőtt 15 frt, most csak 4 frt 85 kr. ’

Azonkívül minden megrendelő

teljesen ingyen ajándékba kap
raktárunktól 1 pár női fülbevalót 14 karátos aranyból a csász. kir. fémjelző hivatal által meg- 
próbálva, valódi korái vagy gyöngygyei vagy 1 melltüt a legfinomabb véséssel, 1 medaillont csi- 
n°,a, kn-,e bei,'’ Ldr if60! Slmi.t brii,ant gyűrűt, 2 darab mell- és kézelőgomb készletet ezüst 
nikkelből, a legfinomabb gepvésessel, 1 darab óralánczot a legfinomabb Doubl aranyból medai- 
lonna. együtt 12 fanom pikáns párisi fényképpel vagy György tallérral, 1 darab finom tajték 
szivarszivot borostyán kővel finom vésés vagy faragott alakokkal, tokban, két darab albumot 
e. jik 50 darab fényképre, a mas k 234 drb különféle pipere fényüzési czikket tartalmazó

Fénykép album, nagy negyedrét alak a legelsöbbrendü, valódi genfi zenemüvei két darabot 
látszó, egyedüli eladás , frt 53 kr. mellékletül a fent előszámlált órákhoz csak 6 frttal több 
i - JÍmde,n 0raná ot evi Í°,allas nyujtatik, a tetszésnek meg nem felelők visszavétetnek vagy 
Kicseréltetnek, s e szerint egy rendelés sem jár semmi koczkáztatással

Megküldheti minden nap, kivéve a húsvéti pünkösti és a karácsonyi keresztényünnepeinket

Czim: Uhren Allianz aus Genf. Bécs, I. Adlergasse I.
bocsájtatgnyaZke‘: A dicser5iratok mindeDkor köszönettel fogadtatnak, de nyilvánosság elé már nem

előbb ORMÓS FERENCZ

norinbergi- és diszmüám-üzlsts Dsbrsczsnbsn, a, főpiaczon,
SCHEER BERNÁT ur házában, a „Bika“ szállodával szemben.

Ajánlja dúsan berendezett raktárát.

Vadászati- és véclő-eziLtLt ol-t ;
Percusion Lefaucheux, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, tölténv- 

tüskák és ovek, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények éa táskák.

Lovaglásra,:
Ang0t1víSZ,nnÓbÖMCyerge^' k“ntáfok’ izzasz,ók- zabolák, kengyelvasak, sarkan 

yuk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyeregszappan.

Utazáshoz :
P? Bor ’ vászon* éa fa-önd5k, táskák, toileitbez berendezett cassettek és táskák 
fv Piáid szíjak, gummi-köpenyegek.

Háztartáshoz :
CTn‘\ SZarU’ a,pacca és a'Pacca-ezüst nyéllel, brittania-ércz, 

pakíong, alpacca és alpacca ezüst kanalak, eczet, olaj és vajtartók czukor- 
ag°k es szelenczélr, theafőzők, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrlők gyors 

forralok, fa, pléh, britániai érez- és alpacca-tálczák, asztali gyertyatartók7 réz 
rrr-bn ania' ,ércz’ P,lkfonKi alpacca és alpacca-ezüstből, R. Ditmár-féle 

1 8 íuggö petróleum-lámpák, madár-kaiiezkák, virágasztalok, sodavizgépek.

Toilotttioz:
vizSés^tgtszerekm,Ráli f8 ml,-íefék' ^PP^k, fogpép és porok, valódi kölni- 

Kii'finhflí ? “ ‘egyezők ékszerek, virágcsokor tartók, legyező zsinórok. 
Kuonbfele diszaruk vas, bronz, fa, porczellán, maché és bőrből.

Optikai czikkek:
‘ cuptetők, szemüvegek, Lorgnettek, táv és színházi látcsövek, barometrum, 

hévmérok, szesz, ezukor, bor, sör, eczetmérők, vizmértékek.
iaL<jSU^al)b fiivat11 í<5ríl és gyermek kalapok

Z yuk, esernyők, sétabotok, tajtékpipák, szivarszipkák, zsebkések, pénz és 
szivartárczák, dzhányvágó gépek.

Bánfi-Hunyadi hazai készítésű GYERMEK-JÁTÉKOK nagyválasztékban.

stragoTmustar
palent csomagokban.

„. SCHMIDT VIKTOR ÉS FIAI.

Becsi különlegesség
legjobb belföldi márka %, V4, %, kil üve­
gekben ; csak védjegygyei ellátott valódi ké­
szítmény kapható minden fűszer- és csemege- 

88. kereskedésben.

Legjobb minőségű.

kapható
Liederman Mihálynál

kisuj-uteza szegletén, 1716. szám.

GYÓGYJELENTESEK
az egyedüli valódi HOFF JANOS-féle malátaki- 
vonati egészségi sör, a maláta-egészségi ebocoládé 
es mell-maláta-czukorkák felől, köhögés-, mell- 
betegség-, testi gyengeség-, vérszegénység-, gyoi 
morbajnál és minden betegségből való lellábba-

í lásnál.

A betegségek, melyekben a malátagyárt­
mányok, Hoff János rendszere használtat­
tak, a következők : köhögés, légző szervek 

. csuza, tüdővészkór, altest bajok, htimorr
e,r8:ienedéLhaFfe-

, , , , . seg, emésztési nehézségek. -- Használt
gyártmányok: maláta-kivonati-egészségl-sör, maláta-ohocoláde, conczent- 
ralt maláta-kivonat, mell-maláta-czukorkák. Valamennyi Hoff János

rendszere szerint.
,.. .. Alapítási év: 1847. — 59 kitüntetés. — Több mint eo-y millió 
koszonoirat. — A Hoff János-féle maláta-gyógytápszerek eladóim 
müveit államban. 27.000 elárusító-helyen ezzközöltetik, ebből esik Nyu” 
pt-Hurópára i^.OOO. Keiet-Európára 9000, Amerikára 4300; ezekhez 
igénybe vétetik Európában 1600, Amerikában 400 újság. Fennáll Hetim 
ben 1So9. óta. Bécsben és Budapesten 1861. óta.

A valódi maláta-gyógytán-készitmények egyedüli feltalálója és készítői, nek
Lurópa legtöbb fejedelmei csász. kir. udvari szállítója ’

Hoff J a n o s
&& t&sSm lÄSurtsiÄr* t ,-r

slrasse 8.

——-* -
Villany, IS84. január 11-én.

Schuszter Jozefina.
ban „envJM loloulr'itLl «3 rTt'Jf ^ Nagymérvű ü„ik„mor8Í6.

személyesen látogattam meg az ön bécsi rakt^áf “P“"'0“** mar el> mert engem igen jól táplál. Midőn 1881-ben 
lannár ,én, gyé^ezei^ “v^ ^ LZ “ “ & & - •»St­

s''a *. (Magyarország) 1884. január 1.-én ’ tMaC8°S “ °n

. Dr. Kugler Lipót,
kerületi orvos és Baranyamegye tiszt, főorvosa.

Tekintetes ur!
FZeLTöt6<UéH1Z !nJe'eS H"ff^oa-«lema.átakivona.i söréből részemre kiüdeni 
Fclso-Stanest.e, 1884. január 1-én. Bukow en *

Joan Ritter v. Bejan.
kákát igen jóknak Juimk^tzé« óT.^nk Mzvetlon ^ e‘8bb B CZUk0!"

Lőcse, 1884. január 2-án.
Tisztelettel „

Arak* MaiAtA-n™»..** / , . .. Kray Miksa,
frt., fél kiló maláta csokoládé I. 2 ín egvneavedTílt l/T 2C kr'’ 28 Pa,aczk 14 frt GO kr., 58 palaczk 30
kr'’lúreiPed l,V0 80. kr.. egy nyolezad kiló*50 k/ nZ fél kiló PrP'’ egy c3'°:czad. ,ki|ó 70 kr. 11. fél kiló 1 frt 60 .r>,fIalata czukorkak egy zacskó 60. .30 és 15 kr v° 1 e{F7 neffyed kilo 60 kr., egy nyolezad kiló 35
tápltazt 1 frt. Egy egész malá,„fürdő 80 éa 50 kr £ Cgy ÜV0e«cse 1 fr* 12 kr,’kisebb 70 kr. Gyermek
leseknél árkedvezmény. A caomagolá. a legolr.óhh^ .n'|veny-szap„an 80, 60, 40 és 20 kr. - Nagyobb meírende- 
m i-l I-mallata-rzukorkak kik na pírban vannak v.w'k' V ?,'8° v”lodi “yálkaoldó Hoff Janos.féle 
apeatre bérmontve házhoz szállitta tik. a'"«k. Vetelnel csak ilyenek kérendök. 11 palaczkon felül Bu-

Koránji Imre gy\árniV^fífb-36^ ^‘?kLJ" Gerél,y Fülöp, továbbá Nyíregyháza. 
N'-Bánya : Ifj. Őröséi István^ Sz-itr ■' da.,lk-Y Antal. Nagy-Karoly ; Ujházy István. Kaufmann Jakab.

’O lÄfÄ&sisÄÄ Sä’“ s‘-ue'-6- •■•j"“-"-

20 DIJ-ÉREM.
Legújabb kitüntetés

Amsterdam 1883. ezüst érem.
Ajánlható minden családnak

Boonekamp of Maag-Bit er

.occidit qui nőm servat“ devise alatt ismeretes

II. Underberg Albrecht
íleiohí „t8 egJed,üli lepárlótól a városházban, 
Keinbergben, Niederrhein-nal,

cs- kir. ndv. szállító.
Alapittatottl846.

Kitűnő a vadászaton, utón, különösen tengeri utón 
gyárakban, boltokban stb.

iülönös hatásai: gyomorerősités, vértiszti 
tas, Idegcsillapitás.
. „ Egész és fél üvegekben, valamint flaconok- 
ban, va.odi minőségben kapható BUDAPESTEN
fszenes Ede urnái, Dorottya-utcza, 5. sz. a. ^ ’

Elárusítók kerestetnek, 
és ezégem hiá0nykVegek eUeD’ mel^eken Pecsétem

H. Underberg Albrecht.

Édes anyám, ki már éltes asz- 
zony, hoszszabb időn keresztül — 
c s u z b a n szenvedett a nélkül, 

, gy_ segélyre talált volna. Véletlen- 
segből azonban egy háziszer birtoká­
ba jutottam, mely nemcsak nekem 
szerzett gyógyulást, hanem jó anyá- 
mat is gyorsan megszabadította a 
fájdalmaktól. Hasonló bajban szenve­
dődnek hálából szívesen adok díjta­
lanul közelebbi utasítást.

Hlina M-,
Bécs, I. Getreidemarkt 2.

XVI. évfolyai
nrnfc

Helyben ét patán küldve
rlej évre .... 10 frt — kr.
í'il évre .... 5 „ — .
Nefyed évre * „ 50 „

Egy'* tzatn 6 kr.
1 i.r szellemi réiitilüetS mhi- 
1-u lőiioményföpi.o«. 4er«e>- 
öí, fid dilin t, » ■*etkM*toí.«g.,.

béria.ntv. küldendő.

Előfizethetni helyben 
VSLEODI K. LAJOS é- ifj.
08ÁTHY KAROLY könyv 
kerewkedériében és & k.sdóbivi 
»!b*n KUTA8I IMRE könyv- 
oyomdájibsn * * poat*bivataick 

utján.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Koméi
(r. e.) Külföldi utJ 

olasz színházakban, a 
dallamra kerül a sor, 
publikum és együtt éne 
Nálunk nem ez a dívó 
likurn szenvedőleges állá^ 
tartja; kaczag, ha a szinpj 
ság történik, könnyeket 
rencsétlenséget ecsetelni 
kel, sőt egy-egy kicsit 
leleményes szerző és r<ü 
túlvilág! látományokat 
jelentő deszkákra. A b| 
befizettük, — ka jó a 
juk, kihívjuk, sőt meg 
ügyetlen, kipisszegjük 
törődve tovább se színéi 
— megyünk haza és j| 
elhelyezkedünk kéuyehi| 
inkban.

Naiv egy szinházláj 
ki készpénzül venné a vi 
kákon eldeklamált szólás 
naiv lenne az is, a kinél 
be a színfalak mögötti 
elolvasta mindazon liazuJ 
két bőségesen tártak elén] 
inkban Timoleon és Antit

Színészek ők is — 
nyos dráma szereplői, a 
afféle olasz, hanem csöndj 
gyár publikum előtt 
tudja, hogy komédiát iiez| 
kivált a . . . s u g ó 1 y

Ugyan kiáltsuk már] 
lássuk, ki a tTimoleoiul 
timoleon!«

Timoleon, a kinek) 
nagy és szép a magyar 
ki az agrarizmusről azt I 
ntsrn a magyar földbirto] 
lozza, de inkább azt, bog] 
mehessen át az idegei 
kézre és mig egyrészt a 
zék feudális czólokat, rl 
got sőt még a »jus J 
akarja helyreállítani, addil 
azért antiszemiták, men 
megtámadják majd a prq 
ha már a mágnások oly 
»jus primae noctis« jód 
állanak, nékiek — Timoled 
kis autodafó (máglya, k] 
rabság stb.) méltán kiele]

Jön Antitimoleon —[ 
moleonnak. Furcsa, hogy 
keznek minél közelebb léi 
testéhez s mintegy a ffl 
belé hamis nótáikat. Ti 
máz és ijesztget bennünl 
daná, hogy imé — itt; 
tok és természetei 
seite k, a zsidók éj 
mán! És ha ez egybe] 
még kételkednének, meg! 
és mágnások állítólagos 
ezen, a Timoleon által o| 
támadott tábor nevében 
mondja róluk, hogy épei 
voltak a haza ellenségei, 
köt, tatárt, ők szítottak 
miután tény, hogy a fonj 
dönté a hazát, ők felelősei 
hogy a Bethlenek, BocsM 
Lajosok születtek, sőt ha I 
szélybe dönti a hazát, az 
bűne, mert hiszen Tisza ÍJ 
testáus- Többet is mond 
azonban ízelítőül elég ennyj

Hogy Timoleon k i 
nálni: t. i. a z s i d ó k n [ 
mánnak, azt már kimutat] 
röpirat együttv 
sőt — mondjuk ki bátrai] 
kinek akar használni, a] 
keresnünk. Gondoljunk cs 
tér el nö k által kibocsát 
{leletre, a mely szerint éij


